

# ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

**TD**



## КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Distr.  
LIMITED

TD/B/39(1)/L.3/Add.4  
9 October 1992

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

СОВЕТ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ  
Тридцать девятая сессия,  
первая часть  
Женева, 28 сентября 1992 года  
Пункт 15 повестки дня

ПРОЕКТ ДОКЛАДА СОВЕТА ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ О РАБОТЕ  
ПЕРВОЙ ЧАСТИ ЕГО ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТОЙ СЕССИИ,

состоявшейся во Дворце Наций в Женеве  
28 сентября - 14 октября 1992 года

Докладчик: г-н Банмали Прасад Лакул (Непал)

### Добавление

### СОДЕРЖАНИЕ

#### Глава

#### Пункты

II.	Взаимозависимость (пункт 3 повестки дня) (продолжение) ....	58 - 88
-----	---	---------

## Глава II

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ И ПРОБЛЕМ, КАСАЮЩИХСЯ ВЗАИМОЗАВИСИМОСТИ: ЭВОЛЮЦИЯ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ПРОБЛЕМ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ

(Пункт 3 повестки дня)

(продолжение)

58. Представитель Индии заявил, что, несмотря на серьезные меры, принятые развивающимися странами в целом для преодоления своей задолженности, в значительной мере они так и не были вознаграждены за эти усилия: расширения их доступа к более значительным финансовым ресурсам развитых стран и доступа на их рынки так и не произошло. Кроме того, развитые страны, проводя политику борьбы с инфляцией и сокращения долга, принимали такие меры, которые в последние три года вызвали замедление роста и расширения мировой торговли. Нынешний процесс "дефляции долга" стал причиной массового спада, в особенности в развитых странах, который необходимо преодолеть. Необходимо также устранить тенденцию резкого взлета процентных ставок по займам развивающихся стран и ухудшения условий предоставления таких займов. Кроме того, необходимо создать некоторые многосторонние механизмы, которые содействовали бы более высокой оценке кредитоспособности развивающихся стран коммерческими банками. Необходимо выработать более разумную программу снижения задолженности, в особенности для некоторых стран к югу от Сахары. Кроме того, поскольку в настоящее время финансовые рынки характеризуются гораздо большей глобальной интеграцией, чем когда-либо ранее, необходима более тесная координация и увязка процедур контроля и регулирования. Это позволит развивающимся странам с меньшей осторожностью предоставлять иностранным банкам доступ на их рынки. Те страны, которые надлежащим образом регулировали свою задолженность и выполняли обязательства по ее обслуживанию, должны и далее получать внешние финансовые ресурсы как на коммерческих, так и на льготных условиях.

59. Представитель Венесуэлы заявила, что, хотя она и признает ценность анализа, содержащегося в Докладе о торговле и развитии, 1992 год, в особенности анализа положения в Латинской Америке, она хотела бы обратить внимание на то субъективное мнение, которое предложено в качестве объяснения динамики экономических показателей в его стране. Так, говорить, что резкий рост импорта Венесуэлы является следствием восстановления товарно-материалных запасов, - значит игнорировать тот факт, что такой рост был вызван главным

образом продолжающимся проведением политики повышения открытости экономики, которая в последнее время вступила в новую фазу, несмотря на ее серьезные последствия для стабильности демократии и общественного порядка. Как указывалось в докладе, чистая передача ресурсов Венесуэле была обусловлена циклическими и спекулятивными фактами, а не уверенностью в благоприятных перспективах развития экономики. Такая нестабильность отрицательно сказалась на и без того уязвимых внешних расчетах, которые в 1992 году испытали воздействие исключительно высоких платежей в обслуживание задолженности - серьезного ограничения для всех стран региона.

60. Она согласилась с тем тезисом, что реальная экономическая диверсификация и интеграция достижимы лишь при открытии доступа на международные рынки. Политика структурной перестройки и либерализации, проводящаяся в странах региона, требует внешней поддержки, такой, как укрепление многосторонней системы торговли, устранение протекционизма и создание надежной правовой базы, обеспечивающей предсказуемость внешнеэкономических связей. Таким образом, успешное завершение Уругвайского раунда является насущной необходимостью. Она заявила, что недавние интеграционные соглашения заслуживают поддержки в той мере, в какой они дают возможность развивающимся странам принимать действенное участие в процессе эволюции мировой экономики. Вместе с тем она осудила создание замкнутых торговых блоков, усиливающее нынешний разрыв между международными рынками.

61. Она согласилась с тем, что, как ясно показано в ДТР, не существует какого-либо магического средства, которое могло бы устраниć имеющиеся трудности. То, что оказалось эффективным в одной стране, может быть неприменимо в другой, поскольку каждой стране свойственна своя динамика, обусловленная историческими, культурными, политическими и социальными факторами. Поскольку все страны участвуют в решении задачи оживления мировой экономики, необходимо укрепить диалог в целях достижения такого решения, которое отвечало бы интересам всех.

62. Представитель Чили заявил, что, как можно судить по некоторым признакам, Латинской Америке удалось установить контроль над инфляцией и государственными бюджетами и добиться ускорения роста. Также важно, что впервые за многие годы чистая передача финансовых ресурсов стала положительной. Хотя в ДТР содержится то предостережение, что значительная доля недавних финансовых потоков приходится на движение краткосрочных средств, не связанное с производственной деятельностью, неоспоримо то, что Чили, как и многие другие

страны региона, смогла создать более стабильные макроэкономические условия, уменьшившие финансовый риск и способствовавшие привлечению капитала из развитых стран. Вместе с тем возникли серьезные сомнения в отношении прочности такой позитивной тенденции в условиях неблагоприятной внешней среды. В последние годы Латинская Америка в целом и Чили в частности открыли свою экономику, однако они сталкиваются с протекционистскими тенденциями во многих развитых странах, препятствующими их экспорту, в особенности экспорту готовых изделий. Если эти тенденции не будут остановлены, то возникнет та опасность, что развивающиеся страны прибегнут к аналогичным мерам. Со своей стороны, страны Латинской Америки ставят своей целью успешное завершение уругвайского раунда. В силу открытости своей экономики Чили оказалась в особой степени затронута спадом мировой экономики и чутко реагирует на возрастание степени взаимозависимости. Поэтому она прилагает большие усилия к тому, чтобы решить те задачи, которые обусловлены глобализацией экономических, социальных и экологических проблем. Она накопила опыт более действенного использования частного предпринимательства и рыночных сил в экономических отношениях, однако рынок, конечно же, оказывается бессильным, когда возникающие проблемы требуют стратегических решений. Переход к более открытой экономике повлек за собой издержки: большие жертвы со стороны общества, рост безработицы, серьезное падение реальной заработной платы и аномально высокий уровень процентных ставок, что вместе вызвало снижение доходов и перекосы в их распределении. Многие проблемы по-прежнему ждут своего решения, прежде всего проблема полной ликвидации нищеты. В этой связи международная разрядка дала исключительно ценную возможность высвобождения ресурсов, поглощавшихся производством вооружений, в целях решения проблемы бедности.

63. Ускорение развития в развивающихся странах требует того, чтобы развитые страны открыли свои рынки. Кроме того, необходимо расширить доступ развивающихся стран к технологиям, что позволило бы им экспорттировать товары с более высокой долей добавленной стоимости, обеспечить охрану своей окружающей среды, развивать людские ресурсы и использовать новые возможности, открывающиеся на международных рынках.

64. Представитель Аргентины заявил, что механизмы, которые ЮНКТАД попыталась разработать в первые годы своего существования, не позволили добиться успехов в решении тех проблем, которые они должны были устранить. Уже определенное время ощущается нехватка новых идей и потеря импульса, в то время как Тегеранская декларация, принятая на совещании министров стран Группы 77,

является доказательством готовности развивающихся стран содействовать установлению на многосторонней основе четких правил, обеспечивающих конкуренцию, свободу рынков и, в частности, справедливость в международных экономических отношениях.

65. В тот период, когда значительное число развивающихся стран переживают процесс далеко идущей либерализации торговли и макроэкономической перестройки, многие развитые страны наращивают тарифы и другие торговые барьеры в целях защиты своей промышленности и сельского хозяйства от усиливающейся конкуренции со стороны развивающихся стран. Аргентина сталкивается с нетарифными ограничениями на трех крупнейших рынках - рынках Соединенных Штатов, Европейского сообщества и Японии, - на которые приходится 14-27% объема ее экспорта. Кроме того, меры ЕС охватывают 30% всего импорта из развивающихся стран против 15% для импорта из других промышленно развитых стран. Таким образом, многие промышленно развитые страны вводят "преференции", которые подрывают принцип наибольшего благоприятствования и вызывают дискриминацию развивающихся стран. Тем самым мир отходит от идеи свободной и открытой торговой системы, отвечающей интересам всех ее участников, и соскальзывает к системе специальных соглашений и к протекционизму. Это вызовет острые трения в международной системе торговли, поскольку все ее участники попытаются сохранить свои первоначальные позиции. Пример такой пагубной конфронтации - конфликт между Соединенными Штатами и Европейским сообществом в связи с сельскохозяйственными субсидиями.

66. Для того чтобы многосторонняя система была действенной, необходимо, чтобы все ее участники принимали на себя свою долю ответственности и действовали в соответствии с принципами системы в интересах всех и каждого. Поэтому необходимо определить четкие, взаимосогласованные "правила игры", касающиеся производства, потоков капитала, торговли, услуг и технологий. Совершенствование международной экономической системы потребует новых переговоров, дискуссий и размышлений. Вселяет оптимизм тот факт, что столь многие страны - как развитые, так и развивающиеся - проводят или уже завершили структурную перестройку экономики. Кроме того, возобладавший дух компромисса отвечает интересам проведения реформы в ЮНКТАД и международного сотрудничества, а также может достичь позитивных результатов в ходе Уругвайского раунда. Вместе с тем ведущим центрам мировой экономики в своих действиях необходимо придерживаться основополагающих правил.

67. Представитель Всемирного банка заявил, что десятилетие 90-х годов началось в условиях спада, конец которого трудно предсказать, и что политические решения нескольких последующих лет будут во многом определять возможности решения все более сложных проблем, затрагивающих мировую экономику: уменьшение бедности в развивающихся странах; переход в странах с централизованным плановым хозяйством; создание общих условий устойчивой либерализации торговли и финансов в странах с рыночной экономикой. Согласно прогнозам, в 90-х годах положение дел в развивающихся странах несколько улучшится по сравнению с 80-ми годами, хотя между этими странами будут наблюдаться резкие различия. Медленный рост в промышленно развитых странах, высокая стоимость внешнего финансирования и нехватка помощи обусловливают возросшую важность мобилизации внутренних ресурсов и развития экспорта.

68. Промышленно развитые страны сталкиваются с затруднениями, препятствующими использованию в целях ускорения подъема обычных методов макроэкономической политики. Возможность применения бюджетных стимулов ограничивается крупными дефицитами бюджета во многих промышленно развитых странах. Денежная политика в Соединенных Штатах во многом отличается от денежной политики в Европе, что приводит к резким колебаниям процентных ставок и валютных курсов. Отсутствие адекватной координации политики (или, возможно, недоверие к ней рынка) привело к крайней изменчивости валютных курсов и макроэкономической нестабильности. Неблагоприятные внешние перспективы могут подорвать возможности роста развивающихся стран в 90-х годах, при том что такой рост необходим для создания новых рабочих мест в условиях стремительного роста численности рабочей силы. Дополнительные потоки помощи и открытие рынков необходимы для включения в мировую экономику стран с централизованным плановым хозяйством. Завершение Уругвайского раунда устранит серьезный фактор нестабильности, содействуя связанным с торговлей инвестициям и росту. Ожидается, что повышение эффективности в результате создания единого европейского рынка станет дополнительным стимулом для капиталовложений в Европе и, кроме того, NAFTA сможет способствовать либерализации во многих секторах.

69. Успехи в деле мобилизации ресурсов и ускорения роста зависят от совершенствования политики стран, а также от дальнейших усилий по реализации и корректировке стратегии в области задолженности. Расширение доступа многих развивающихся стран со средним доходом к частному капиталу требует более значительного облегчения бремени задолженности. Снижение мировых процентных ставок также поможет сэкономить ресурсы в результате снижения выплат в

обслуживание задолженности. Важное значение имеет более широкое применение дополненных правил Торонто в отношении стран с низким и средним доходом и более щедрое облегчение бремени задолженности стран с низким доходом. Несмотря на предпринятые ими самими усилия, многие страны с низким доходом по-прежнему будут в значительной степени зависеть от льготного финансирования в целях развития. Центральное значение имеют усилия по увеличению ресурсов МАР. Кроме того, следует в кратчайшие сроки завершить девятый общий пересмотр квот МВФ.

70. Представитель Ямайки заявила, что вопрос о взаимозависимости обсуждается в момент решающей важности для ЮНКТАД. Она выразила уверенность в том, что институциональные реформы в ЮНКТАД позволят этой организации более действенным образом реагировать на реальности и проблемы в целях более справедливого и устойчивого глобального развития. Возможности роста развивающихся стран сдерживаются ухудшением внешнеэкономической среды. Мировая экономика переживает период некоординированного, вялого роста, ухудшения экономических показателей в большинстве развитых стран, а также лихорадки на валютных рынках. Прогнозы на 1992 год указывают лишь на незначительный подъем. Развивающиеся страны сталкиваются со все большими трудностями, пытаясь поддерживать рост экспорта, необходимый для обеспечения структурных реформ, проведенных многими из них.

71. Отметив ту опасность, которую дефляция задолженности создает для глобальной экономической активности и роста, она согласилась с необходимостью координации действий между развитыми странами с целью снижения процентных ставок и уменьшения таким образом бремени задолженности, как и мер по наращиванию спроса. Любая программа глобального экономического подъема непременно должна включать в себя увеличение притока ресурсов в развивающиеся страны. Кроме того, глобальный экономический подъем будет зависеть от принятия дополнительных мер по решению проблем задолженности, которые стоят перед многими развивающимися странами. Во многих странах объем имеющегося в их распоряжении финансирования не является адекватным, а условия возобновления доступа на международные рынки капитала остаются обременительными. Применительно к многосторонней задолженности необходимо принять срочные меры по уменьшению бремени развивающихся стран со средним доходом на основе, в частности, мобилизации ресурсов в целях погашения просроченной задолженности или рефинансирования. Она также высказала мнение, что необходимо провести новый пересмотр масштабов и межгосударственных механизмов снижения

двусторонней задолженности наименее бедных стран. Ввиду необходимости срочных действий в области международной торговли она выразила надежду, что Уругвайский раунд даст сбалансированные и успешные итоги.

72. Представитель Исламской Республики Иран заявил, что серьезную озабоченность вызывают перспективы раскола мира на два несбалансированных полюса богатства и бедности. Хотя некоторые развивающиеся страны добились высоких темпов роста, в большинстве из них рост был крайне низким. Процесс либерализации торговли 80-х годов не позволил устранить экономические трудности третьего мира. Наоборот, в большинстве стран произошло снижение уровня жизни, вызванное разнообразные политические и экономические проблемы. Неуверенность в отношении того, увенчаются ли такие меры успехом, можно отнести на счет неблагоприятного международного климата, недостаточности финансовых потоков и нехватки помощи. Так называемый новый мировой порядок, требующий неоспоримого господства стран, занимающих главенствующие позиции в мировой экономике, даст этим странам ключевую роль в принятии стратегических решений по вопросам экономики и культуры. В рамках этого порядка центральное место занимает господство крупных экономических держав и их ценностей, и не наблюдается каких-либо элементов равноправных и справедливых отношений между Севером и Югом, а экономические успехи Севера будут достигаться за счет Юга. Страны третьего мира будут приветствовать новый мировой порядок лишь в том случае, если он принесет с собой налаживание подлинного сотрудничества, улучшение социально-экономического положения, укрепление политической независимости, а также устранение любой несправедливости и недобросовестности.

73. Оратор предостерег от проведения политики приватизации в той форме, в которой она сегодня предлагается для оздоровления экономики третьего мира, поскольку такая политика может привести к навязыванию монополии меньшинства обладателей крупных капиталов. Политика приватизации должна учитывать требования социально-экономической организации соответствующих стран и должна быть нацелена на активизацию внутренней конкуренции и производства при более широком участии народа. Исламская Республика Иран приступила к осуществлению радикальных экономических реформ, таких, как переход к осторожной бюджетно-денежной политике, постепенное введение единого валютного курса, либерализация системы торговли, открывающая дорогу приватизации государственных предприятий; создание условий для привлечения иностранных инвестиций в совместные предприятия, а также отказ от ненужных звеньев управления. Вместе с тем успех предпринимаемых странами мер структурной перестройки

зависит от наличия благоприятных внешних условий, а также от реформ и перестройки в международном масштабе. Залог успеха процесса развития - это, в частности, осуществление Картахенских обязательств.

74. Представитель Группы африканских государств (Кот-д'Ивуар) выразил озабоченность медленным ростом и разрывом в динамике между различными географическими регионами, что отмечалось в ДТР. Положение африканских стран стало критическим: фактически речь идет о беспрецедентной экономической катастрофе в Африке. Такая ситуация требует конкретных срочных мер, в частности в отношении цен на сырьевые товары и ресурсов на цели развития. Африканская группа поддерживает общее заявление, с которым выступил представитель Группы 77, и разделяет обеспокоенность, уже выражавшуюся рядом делегаций в отношении всестороннего участия всех стран в работе новых межправительственных органов, прежде всего специальных рабочих групп. Оратор выразил надежду, что можно будет создать целевой фонд для финансирования участия наименее развитых стран в работе этих органов.

75. Что касается приоритетов, то он заявил, что, как считает африканская группа, выбор вопросов, которые предстоит рассмотреть, связан с трудностями. Необходимо считать приоритетными все вопросы, связанные с развитием, и в этой связи оратор высказал мнение, что к перечню, подготовленному секретариатом, можно добавить вопросы сырьевых товаров и борьбы с бедностью. Особую важность имеет Новая программа обеспечения развития в Африке, принятая Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций.

76. В отношении вклада ЮНКТАД в осуществление Декларации Рио по окружающей среде и развитию оратор заявил, что было бы полезно поручить рассмотрение этого вопроса сессионному комитету Совета, имея в виду возможное создание впоследствии более подходящего для этой цели органа, например постоянного комитета. Он также настоятельно призвал секретариат ЮНКТАД и Президиум Совета продолжить обсуждение в целях выработки конкретного решения о создании комитета по перестройке и разоружению.

77. Завершая свое выступление, оратор заявил, что в рамках Уругвайского раунда всем странам следует создать многостороннюю торговую систему, которая будет характеризоваться большей открытостью и отсутствием дискриминации, а также будет учитывать конкретные интересы развивающихся стран.

78. Представитель Венгрии заявила, что, несмотря на глобальный экономический спад и проблемы, обусловленные политическими изменениями и экономическим переходом, Венгрия добилась новых успехов в структурной перестройке. Хотя

продолжается падение производства, а безработица растет, внешняя торговля стала одним из факторов, способствующих поддержанию равновесия внешних расчетов. В результате устойчивости баланса по текущим операциям и значительного притока прямых иностранных инвестиций, составляющих примерно половину всего иностранного капитала, размещенного в странах Центральной и Восточной Европы, чистая внешняя задолженность Венгрии уменьшилась на 2 млрд. долл. и страна выполнила все свои обязательства по платежам. Хесткость денежной политики и усиление конкуренции, обусловленное либерализацией режима импорта, а также расширение частного сектора способствовали замедлению с осени 1991 года темпов инфляции. После принятия в 1991 году некоторых важных законов, а именно законов о центральном банке, банках и других финансовых учреждениях, бухгалтерском учете и о концессиях, процесс создания необходимой правовой и институциональной базы рыночной экономики уже практически завершился.

79. Наконец, она выразила сожаление в связи с тем, что в ДТР рассматривается только внутренняя реорганизация государственных предприятий и не затронуты вопросы приватизации. Вопрос внутренней реорганизации государственных предприятий не может рассматриваться в отрыве от вопроса приватизации. Игнорирование их связи может привести к ошибочным выводам.

80. Представитель Польши, характеризуя недавние изменения и нынешние проблемы в экономике ее страны, заявила, что достигнута значительная стабилизация экономики, что отчасти стало результатом либерализации цен, внешней торговли и валютных операций, а также регулирования заработной платы и проведения ограничительной денежной политики. Кроме того, с 1990 года существенно возросла роль частного сектора. Такая трансформация экономики не обошлась без издержек: Польша столкнулась со значительным падением реальной заработной платы и общим снижением производства и, кроме того, реформы вызвали безработицу и ограничение расходов на социальное обеспечение. Тем не менее, развитие невозможно без радикальной трансформации экономики, и политика ее правительства преследует цель ускорения этого процесса. Важную роль в такой трансформации может сыграть внешняя помощь. Так, глубокие изменения, происходящие в настоящее время в экономике Польши, открывают все новые и новые возможности торговли, а также финансового и инвестиционного сотрудничества с иностранными партнерами. Кроме того, проявляется положительный эффект экономических отношений ее страны с развивающимися странами. Несмотря на пассив в торговле в 1991 году, который был вызван весьма значительным импортом

польских частных фирм, она убеждена в том, что нынешние экономические реформы в Польше окажут в долгосрочном плане позитивное воздействие на экономическое сотрудничество страны со всеми ее партнерами.

81. Представитель Колумбии заявил, что правительство его страны гордится тем, что именно в ней состоялась Картагенская конференция, успеху которой оно во многом способствовало. Однако ИНКТАД VIII - это лишь начало более масштабной реформы. Сейчас необходимо запустить новый межправительственный механизм и провести действенную перестройку секретариата.

82. Совет по торговле и развитию дал содержательный специальный анализ. Его предложения по мерам политики, в частности в области макроэкономического регулирования в промышленно развитых странах, безусловно, будут способствовать международным дискуссиям. Правительства некоторых стран уже приняли меры, соответствующие мерам, предложенным секретариатом не только в последнем ДТР, но и в ДТР за 1991 год. Международное сотрудничество в области экономической политики имеет для развивающихся стран особое значение, поскольку лишь предсказуемость и стабильность международных финансовых отношений позволит им в полной мере воспользоваться выгодами международного торгового обмена и движения капиталовложений. Он высказал сожаление в связи с тем, что сейчас сложилась такая парадоксальная ситуация, когда риторика в духе свободной торговли все больше и больше расходится с практикой регулируемой торговли в реальной жизни. Уругвайский раунд дает важные возможности укрепления свободной торговой системы и должен быть завершен без дальнейших проволочек. Еще одной важной проблемой, которую необходимо решить, чтобы гарантировать реальное включение развивающихся стран в мировую экономику, остается низкий уровень цен на сырьевые товары.

83. Опыт Колумбии продемонстрировал, что существуют такие пути развития, которые позволяют сочетать экономический рост и социальный прогресс. Периоды наиболее высокого роста совпали с периодами более справедливого распределения доходов. Большую роль здесь сыграли внутренняя и внешняя конкуренция, дополнительные государственные капиталовложения и стимулирование частных инвестиций. Неолиберальная политика должна быть совместимой с политикой социального прогресса. Государству необходимо уделять первоочередное внимание наиболее нуждающимся группам, а социальные институты необходимо укреплять на основе мер, обеспечивающих повышение эффективности. В целях упрочения основ демократии в развивающихся странах государство должно делать упор не на непосредственном производстве товаров, а на том, чтобы гарантировать доступ к

услугам, предоставляемым специализированными социальными институтами. Расходы общества на социальную инфраструктуру дают высокую отдачу в плане роста и справедливости. Необходимо модернизировать методы социальной политики на основе децентрализации, повышения социальной активности населения и более избирательного субсидирования.

84. Представитель Нигерии заявил, что цены на сырьевые товары, на которые приходится подавляющая часть валютных поступлений африканских стран, находятся сейчас на самом низком уровне ввиду структурного перепроизводства и неблагоприятной внешней конъюнктуры. Поэтому необходимо пересмотреть международные товарные соглашения; в частности, он выразил надежду на то, что окажутся плодотворными переговоры о заключении нового соглашения по какао.

85. Основные препятствия на пути реформ, начатых большинством африканских стран, связаны с недостаточностью международной поддержки и неблагоприятной внешней средой. Он выразил надежду на то, что возникновение торговых блоков не будет препятствовать свободной и справедливой торговле с партнерами, не являющимися их участниками. Он выразил надежду на скорейшее завершение Уругвайского раунда, поскольку это позволит укрепить многостороннюю торговую систему, пресечь и обратить вспять протекционистские тенденции, уменьшить торговые диспропорции и расширить доступ на рынки.

86. Африканские страны начали процесс создания Африканского экономического сообщества, поскольку торговый обмен между развивающимися странами на основе регионального и субрегионального сотрудничества является для них необходимой предпосылкой внутреннего роста и включения в мировое хозяйство.

87. Он подчеркнул, что проблема задолженности так и не нашла своего решения. Большинство развивающихся стран, прежде всего стран к югу от Сахары, по-прежнему испытывают трудности в плане доступа к внешнему финансированию. Он одобрил решение кредиторов Парижского клуба принять дополнительные условия Торонто в отношении наиболее бедных стран и выразил надежду на то, что принятие Тринидадских условий снижения задолженности окажется полезным для обремененных высокой задолженностью стран с низким доходом, таких, как Нигерия. Долговое бремя Нигерии продолжает расти, хотя страна не привлекает новых займов. Это ведет к замедлению экономического развития и усилению социально-экономических проблем. Необходимо провести пересмотр масштабов и механизмов снижения задолженности до приемлемого уровня. Необходимы более решительные меры в соответствии с положениями Новой программы обеспечения развития в Африке для решения долговых проблем африканских стран. Он также

выразил надежду на то, что международное сообщество поддержит Общесистемный план действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 90-е годы.

88. Представитель Международной конфедерации свободных профсоюзов (МКСП) заявил, что его организация с особым удовлетворением отметила то, что в ДТР за 1992 год содержится много элементов, которые, будучи реализованы на практике, смогут заложить основы таких скоординированных в международном масштабе экономических действий, которые МКСП считает необходимыми и срочными. Выход взаимозависимой экономики на траекторию более высокого роста может быть достигнут прежде всего путем использования стартового механизма скоординированного в международном плане бюджетного стимулирования. Необходимо установить приоритет расширения расходов на инфраструктурные программы инвестиций в целях создания рабочих мест, увеличения социальных выплат наименее обеспеченным слоям общества, а также проведения такой политики в области образования и обучения, которая стимулирует долгосрочный рост производственного потенциала. Кроме того, неотъемлемой частью действий международного сообщества должно стать осуществление реалистичной стратегии выхода из продолжающегося кризиса задолженности. Необходимо отказаться от основной посылки – требования полного возврата долга. Любая стратегия, нацеленная на решение проблем долгового кризиса, должна предусматривать в качестве своего центрального элемента значительное списание внешней задолженности странами-кредиторами. Необходимо также в более широких масштабах предоставлять помощь на цели развития по государственным каналам: необходимо достичь и превзойти целевой показатель 0,7% ВНП. В заключение оратор подчеркнул, что центральными факторами успеха процесса развития является уважение основных прав человека и демократия. В этой связи он высказал мнение, что в число положений ГАТТ следует включить "социальное положение", которое будет увязывать предоставление торговых привилегий с уважением основных международных стандартов в сфере труда.

#### Решение Совета

89. На своем 813-м заседании 7 октября 1992 года Совет утвердил консенсусом резюме общих прений и неофициальных совещаний по пункту 3 повестки дня, сделанное Председателем, и постановил включить его в заключительный доклад Совета о работе первой части его тридцать девятой сессии.